

بلکہ خاصہ ہے۔ اور حدود کا وصف مخلوق کے لئے لازمی۔ پس اس وصف خاصہ میں اگر کوئی شے خالق کے ہم رنگ ہوئی تو سمجھا جائیگا کہ یہہ شے خالق کے ماتحت نہیں ہو۔ بلکہ خالق کے ماتحت ہونیکا مدار صرف یہی ہے کہ وصف خلق میں اسکی محتاج ہو یعنی خالق نے اپنی عنایت سے اسکو وجود پذیر کیا، جو جسہ ہی نہیں تو پھر اور کس امر میں وہ خالق کی محتاج ہو سکتی ہے۔

(۲) علیٰ ہذا القیاس اچھا دوسرا جواب یہی ناقص یا بے سمجھی پر مبنی ہے رعایا اور بادشاہ کی ہستی مختلف قسم کی ہے۔ بادشاہ کی ہستی بوصف حاکمیت اور رعایا کی ہستی بوصف محکومیت ہے اور ان دونوں ہستیوں میں بہت بڑا فرق ہے اس طرح مادہ کی ہستی بوصف قدامت خدا کی ہستی بوصف قدامت کے ساتھ جمع نہیں ہو سکتی اگر کوئی ان کو جمع کرے تو اسے ماننا پڑیگا کہ بادشاہ اور رعایا دونوں کی ہستی بوصف حاکمیت ہے حالانکہ یہ غلط ہے۔

ہم ملتے ہیں کہ خدا کی ہستی ہی ہے اور مادہ کی ہستی ہی ہے مگر ان دونوں ہستیوں میں تمیز ہے یعنی جیسے مادہ خدا کا ماتحت ہے اس کی ہستی ہی خدا کی ہستی کے ماتحت ہے یہی وہ راز ہے جس کی وجہ سے اہل اسلام گوارا نہیں کر سکتے کہ خدا کے سوا کوئی چیز ہی قدیم ہو۔ اور وہ کہتے ہیں کہ وصف قدامت کسی چیز کو موصوف سمجھنا گویا اس کو خدا سمجھنا ہے اس لئے کہ وہ وصف قدامت رکبانہ کے باعث خدا کی خالقیت کے کسی طرح ماتحت نہیں ہو سکتا جو اس تعقل کی دلیل ہے پس اس کے خدا ہونے میں کیا شک ہے یا کم از کم وہ اس وصف میں گویا دوسرا خدا ہے۔

غالباً اسی قدر تقریر آپ کے لئے کافی ہوگی۔ زیادہ کی حاجت ہوئی تو اور کچھ ہی لکھا جاویگا انشاء اللہ

تقابل ثلاثہ :- (توریت انجیل اور قرآن کا مقابلہ) قرآن شریٰ فضیلت ثابت کی گئی۔
قیصت ایک روپیہ مع حصول مینجیلا۔

بائبل کیسی کتاب ہے؟

اس عنوان سے ایک مضمون مذہب عیسوی مروجہ کے ایک بڑے فرقہ پروٹسٹنٹ کے اخبار نور افشان لدھیانہ میں ہماری نظر سے گذرا۔ ہمارے ناظرین اس امر سے بخوبی واقف ہیں کہ یہ کوئی انوکھا سوال نہیں اور نہ صرف اسکا اس وقت ایک ہمارا دیسی عیسائی کا بچہ اکیلا ہی پیش کرنے والا ہے بلکہ یہ سوال خود جناب محرم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات پاک پر ہی ہوا تھا۔ اور جیسا کہ دنیا کا کئی صدیوں سے تجربہ ہو چکا ہے عیسائی لوگ انداد ہند اس سوال کو قدیم سے لے کر آج تک آئے ہیں اور اسی طرح سے لے کر آج تک ہرگز نہ تو آج تک کچھ موجودہ بائبل کا سرسیر ہاتھ آیا ہے اور نہ آئندہ کبھی آئیگا کیونکہ عیسائی لوگوں کے خصوصاً پروٹسٹنٹ فرقہ نے سچائی کو ماننا اپنی اور اپنے پیروان کے واسطے قطعاً ناجائز قرار دے رکھا ہے۔ اس کے گویا سوالوں کو بار بار حل کرنے کی اہل اسلام یا ان کے علماء کو کوئی ضرورت نہیں مگر چونکہ نیا دن اور نئی دنیا اور نئے نئے مسائل اور اخبار اور نئے نئے ناظرین کے لئے جیسا کچھ کہ یہ ایک نیا سوال معلوم ہوتا ہے ویسا ہی ہماری طرف سے ہی قدرے اہم جو ابی روشنی ڈالنی ضروری ہے۔ پس بائبل کیسی کتاب ہے؟ اس کے جواب میں جو کچھ ہم کہہ سکتے ہیں بلکہ جیسا ہمارا تجربہ ہے اور اس سے بڑھ کر یہ کہ جہاں تک ہم علانیہ برسر میدان علم کے روساں لگا کر ثابت کر کے اقبال کر سکتے ہیں وہ یہہ جواب ہے کہ موجودہ بائبل اس قدر بے سرو پا اور محرف ہے کہ جسکا کچھ حدود شمار نہیں۔ تحریف کے کئی اقسام ہیں مگر ان اقسام سے ہی بائبل کی تحریف کچھ ہزار دن بلکہ لاکھوں اقسام کی ترقی کر چکی ہے کیونکہ تحریف کا کمال تو فقط فقرات کو زیادہ سے زیادہ آگے پیچھے کر کے ان میں درچار الفاظ یا دون کے اپنے اپنے جڑ دینے سے ہو جاتا ہے مگر جہاں ہزاروں کتابوں کی کتابیں ہی ایک دہے ڈکار لئے ہضم کر لیجا دیں پھر پہلا ایسی بائبل اب کیسی کتاب ہے؟ ہر شخص خود ہی اسکا جواب دے سکتا ہے۔

ہمارا تو ایسے عیسائیوں کی جان پر خدا کی درگاہ میں فقط صبر ہی ہے اور بس۔
 یہ آپکا نیاز مندا ایک روز جزیرہ لنکا کے دارالخلافہ شہر کولمبو میں جبکہ محترم مشنری
 بنکر انگریزی میں شہر کے ہر حصہ میں باری باری وعظ کیا کرتا تھا۔ تو کئی سے انگریزوں
 اور مردوں کے ساتھ رات دن ایسی ہی آزادانہ گفتگو نہایت ہنر مند طریقے سے ہوا کرتی
 تھی ایک روز قضا راین ایک سرکاری اونیورسٹی کے پرنسپل سے یاد پڑتا ہے کہ کوئی جسٹس اونیورسٹی
 میں کے عہدے دار تھے کے مکان پر بیٹھا تھا کہ یکایک ایک عیسائی کا چالان لنگے
 ساہنے پیش ہوا جس میں دو چار اور عیسائی ادھر ادھر بیٹھے دونوں فریقوں کے ہی
 بطور گواہی کے پیش ہوئے۔ اس پہلے مانس شریف عہدے دار نے موافق قاعدہ شہر
 کے مجھے معافی مانگ کر چالان کی کارروائی شروع کر دی۔ چنانچہ ہر ایک گواہ آتے ہی
 بائبل کو ہاتھ سے اٹھا کر بطور حلف کے اس کو بوسہ دیتا کہ جو سچے عیسائیوں کو عدالتوں
 میں حلف سے بچا جاتا ہے اور میں بے خیال ایک طرف الگ کرسی پر بیٹھ رہا۔
 خیر وہ چالان کی تحریری کارروائی ہو چکے اور ہماری آپس میں چند منٹ پہر گفتگو ہونے
 کے بعد جب میں وہاں سے رخصت ہوں باہر نکلا کر قریباً ایک سو قدم کے فاصلہ پر آگیا
 تو کیا دیکھتا ہوں کہ اُن دو چار گواہوں میں برسر بازار کچھ دو بدو گفتگو ہو رہی ہے۔
 اُن میں سے ایک کے اپنی طرف اشارہ پانے سے میں بھی ذرا ٹھہر گیا تو معلوم ہوا کہ ایک
 شخص یا عیسائی بہائی اپنی دوسری خداوند سیرج مسیح کی بہتر سے غصے میں اگر اسے
 شرمندہ کرنے کی خاطر یہ کہہ رہا تھا کہ تم نے عدالت میں بائبل کی چوٹی قسم کہا ہے
 جس کے جواب میں وہ اپنے آپ کو چوٹی قسم کہا نیکا اقبال کر کے ہی یوں گنہگار بننے سے
 بچانے کے واسطے جواب صاف صاف اور ترکی تہر کی دیتا تھا کہ "میں نے تو اپنی بائبل کو
 چھوڑ کر دوسری پروٹسٹونٹی چوٹی بائبل کی قسم کہا ہے" بائبل کیسی کتاب ہے؟
 اس چھوٹے مگر صاف سوال کے جواب کو ایک عیسائی کی زبان سے اس طرح
 سے سن کر جیسے کہ مجھ سے اس وقت تمام نہیں کو بے ساختہ چھوڑ کر قدرتا ایک دفعہ
 ہی اس طرف خیال پڑ گیا تھا کہ میں! یہ پروٹسٹونٹی کی بائبل کیسی چوٹی کتاب ہے؟

امید ہے کہ جناب ہی اسی طرح سے ضرور چونک لٹھے ہوں گے کہ یہ بائبل کیسی کتاب ہے؟
 یہ نئی بات تو جلد ہی ختم ہونے سے پہلے نتیجہ ظاہر کر دے تو کیا ہی اچھا ہو۔ چنانچہ میں نے
 ہی اُنکے اس جھگڑے کو تو ایسا چھوڑا کہ گویا میں نے سنہا ہی نہیں مگر دوسرے فریق پر ٹیٹ
 کا طرفدار (تحقیقات کی خاطر) بن کر میں نے جھگڑا ہی پوچھا کہ پروٹسٹونٹی کی بائبل کیسی چوٹی
 کتاب ہے؟ مگر اُسے فوراً بے دھڑک ہو کر مجھ سے یوں جواب دیا کہ ہماری کیتھولک بائبل
 کو دیکھ کر مقابلہ کرو۔ جو مجھ سے ٹیٹ کے دائیں جانب پڑی تھی۔ دنیا وی لحاظ ایک بڑی نامور
 چینی سلسلے گو میرا اشتیاق ہی چاہتا تھا کہ ابھی پہر اس افسر کے مکان پر واپس
 جا کر کیتھولک بائبل کی بھی زیارہ کروں مگر دنیاوی شرم و لحاظ اس وقت مانع رہا مگر
 خدا گواہ ہے میں تو اس رات کو ہی سویا سویا ہی کئی دفعہ بٹیر اتارنا کہ یہ بائبل کیسی
 کتاب ہے؟ لا حول ولا قوۃ الا باللہ۔ یہ لہہا نہ کے عیسائی اخبار نور افشان کے ایڈیٹر
 کی بائبل کیسی چوٹی کتاب ہے؟ اس سوال کو رٹتے رٹتے خدا کا محمد عربی (خدا آہ
 ابی و احو) نے رات کو سر سے ٹالا اور اُجلے کو لاپاؤن میں ڈالا پس بندہ یہ جاود
 جا جناب ٹیس اونیورسٹی کے مکان پر صبح ہی صبح جبکہ وہ ناشتے کے میز پر ابھی
 بیٹھنے ہی کو تھے جاوہر کا اب وہ تو لاچار مجھے ناشتہ کو بلائیں اور میں مارے شرم
 کے اچار بہرہ پڑتا بن گیا۔ دوڑ کے ہر دو پروٹسٹونٹی اور کیتھولک بائبل اٹھا کر پہلے ہی
 اُنکی فہرست مانے کتب کا مقابلہ کیا تو معلوم ہوا کہ ان پروٹسٹونٹی کی بائبل کیسی
 کتاب ہے۔ کہ جس میں کیتھولک بائبل کے مقابلے میں تیس کتابیں ایک دم سر سے سو
 گم ہیں۔ صدق اللہ و صدق محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم۔
 یہ کیا تھا ہر روز یہ دیکھ کر اسلام جو انگریز لوگوں میں شہر کولمبو کے میں سترہ طے
 گرجا بل فری نا کھی ہیں محمدی دین کی منادی کیا کرتا تھا اسے کوشش کی اور ایک
 جلد کیتھولک بائبل کی اپنے قبضہ میں کی اور گرجے کی پاپ کٹرے ہو کر اس عنوان بالا پر
 لیکچر دیا کہ "بائبل کیسی کتاب ہے؟" دوران تقریر میں پہر جو جلد دیکھے پھوپھے پھوڑے
 ہیں وہ خاص انگریزوں کے ہی سفید جگرے ہر دے اور پتے تھے جو سن سن کر

گو زور دہتے رہے اور اخیر میں کیتھولک بائبل کو دکھا دینے سے بات کو ایک دم پی گئے درندہ والد ہے اگر ان کا لے کر ٹون کی خواہ ایک ہی درجن کیوں نہ ہوتی لٹا ڈھیل اسلام ہی کو ذلیل و بدنام بنا کر رہتے کیونکہ انہیں تو اپنا اوس سیدنا کرنے اور تنخواہ کے ٹکے بٹورنے کی ہے انکی بلا جانے کہ بائبل کیسی کتاب ہے۔

مگر اس روز سے شک نہیں کہ کچھ میری ہی اکڑ فون چار ایک گز ترقی کر گئی تھی کیونکہ سب سے پاس ان عیسائی منادوں کو ذرا آئینہ دکھسا کر دیا لینے کا ایک بیتن ثبوت ماتہ میں تھا۔ مگر جناب ایکے جو لندن شہر میں دنیا بھر کے بڑے بڑے نامی گرامی عیسائی پادریوں کی کمیٹی بائبل کا نیا ترجمہ کرنے کے لئے ہوئی تو انہوں نے جو اب نیا ترجمہ (ریوائزڈ ورژن) کیلئے اسکے جملہ حاشیے پر جعلی فقرہ پر نشان لگا لگا کر لکھ دیا ہے کہ یہ جملہ چار ہزار فقرات جو موجودہ بائبل میں بہاڑا ہے یہ صلی کتاب کے مضمون میں ہرگز موجود نہیں یہ سخن جعلی اور بناوٹی ہے۔ پس اب ہی وہی جو موجودہ بائبل کی مٹی خوار مع ان ہندوستانی عیسائیوں کے ایمان کی ولایت دانی پادریوں کی اس کمیٹی والے ترجمہ کرنے کی ہے اسے تو ان بیچاروں کے ساتھ حدی کوئی سرکھٹے ہوئے ابورا تدرن انکی زبان پر ہی جاری ہے کہ ہائے یہ بائبل کیسی کتاب ہے چند سال ہوئے میں جبکہ جزیرہ پی ناٹک میں میری ایک فریج پر بیٹری فرقہ عیسائیوں کے پادری سے گفتگو ہوئی تو اٹنکے گفتگو میں اس نے مجھے کہا کہ آپتہ ہولک اور پروٹسٹنٹ بائبلوں کا اختلاف عظیم کا ذکر جو سیکر سلہننے فرمایا ہے ہین سوگو درست ہو مگر ہم تو خود ان دونوں بائبلوں کے ملنے والوں کو کا فر جانتے ہین۔ فرق اگر ہے تو فقط اتنا کہ کیتھولک تو کافر ہین اور پروٹسٹنٹ کفر۔ اور یہ خیال اب اتنا آپ خود فرمالین کہ بائبل کیسی کتاب ہے مجھے کچھ ایسے فقرات سنکر قدرے ملال ہوا مگر اسنے اپنی طرف سے ایک آسان مگر زبردست دلیل اس امر کیلئے یہ بیان کی کہ یہ ہر دو ترجمے مسیح کی نسبت یہ تو جانتے ہین کہ وہ ہمارے گناہوں کے لئے کفارہ ہوا مگر ایسا اعتقاد کہتے ہوڑ ہی اپنے آپ کو گناہگار ضرور ہی تسلیم کرتے ہین اور یہ دونوں باتیں نفیض ہین۔

کیونکہ جب ہم نے کفارہ کا معاوضہ اور بہتر سے بہتر معاوضہ بلکہ گناہگار آدمیوں کے بڑے خدا کا اکلوتا بیٹا پیدا اور پیر و سپر ہی اگر ہم اب ہی گناہگار کے گناہگار ہی رہے تو اپنی ہمارے معاوضہ و کفارہ دینے پر میں ہزار ۰۰۰ اور ایسی غلطی میں ڈال کر دیکھو سے معاوضہ لینے والے پرچہ میں ہزار ۰۰۰ یا تو کہیں کہ ہم نے کفارہ فد یہ یا یہ لائے گناہوں کا نہیں دیا تو تو ہم ان کو محسوس سمجھین گے۔ دیا اس امر کا اقبال کرن کہ چونکہ گناہوں کا فد یہ دے چکے ہین اسلئے ہم اب ہرگز گناہگار نہیں جیسا کہ ہم طے کرتے کہ جس قسم کے افعال ہمارا جی چاہے ہم کر سکتے ہین اب کوئی منرا ہمارے لئے نہیں پس ایسی گندی نفیض و نفیض تعلیم دینے والی جو ردی سے بدتر کتاب ہو اسکی نسبت عاقلان خود میدانند کہ بائبل کیسی کتاب ہے تب میں اس پر زیر بیٹری فرقہ کے فریج پر لگا لگا کر کہا کہ بہائی ہم تو سچی ایک ہی جاتے ہین کہ تم تینوں ہی کافر ہو۔ افسوس مضمون کی طوالت میں مجبور کیا اور نہ کہتے ہین کہ یہ ہر ہی کسی عیسائی نے ایسا ہی سوال کیا تو ہم انشاء اللہ الفریضیا میں گئے کہ بائبل کیسی کتاب ہے۔

محمد ابراہیم دیکھل اسلام و نام انہیں مجاہد بن اسلام پنجاب محلہ ساد ہوان لاہور۔
خان مسٹر اکبر مسیح بتلا دیکھ لے کہ بائبل کیسی کتاب ہے (مسلمان)

ایک ضروری عرضداشت

از جناب مولوی ابورحمت حسن صاحب

ہندوستان قدیم الایام سے چھوٹے چھوٹے راجاؤں کی حکومت میں رہا جو کہ انہی میں کے تھے۔ اور حاکمی اور محکومی کے سوا اس میں فرق نہ تھا جبکہ مذہبی تفرقہ پیدا ہوا جیسی سے سلسلہ پابندی پھیلا جس مذہب کا بادشاہ یا راجا ہوا اس میں آزاد اور بندگی میں پابندی راطو الف للہ کی حالت میں بھی اسے کئی آزادی نصیب ہوئی اور اس کے پہاگ جلگے حکومت کی عنان ہماری گورنمنٹ کے ہاتھ آئی اسلئے اسے آزادی کا کوئی پتہ

اور قفس پابندی سے نکل کر اسکا طوطی بھی بولا اور پر پڑے سنوار کر اڈاریاں لگائے لگا
 پروں کے کمزور پڑ جانے کے سبب ایک مدت مدیدہ کے بعد اسے پرواز نصیب ہوا
 کچھ کچھ بام دنیا کا نظارہ آنکھوں میں آیا لیکن جن قوموں کے پر پرزے ہمیشہ سے دست
 تھے قفس آزادی نے ان کے بازوؤں کو نہیں توڑا تھا وہ ہندوستان میں آزادی ستی
 ہی سمندریں کے پار سے اڑ کر کہیت کہیت پر آمودار ہوئے اور سرکار سے جو نعمت
 ہمیں عطا ہوئی تھی اس سے نفع انہوں نے اٹھایا ہماری اندھے کی طرح جھپک گئی
 کہ جو اسکی آہنیں کھل جائیکے بعد اس میں باقی رہ جاتی ہے اور خصوصاً اہل اسلام میں
 تا حال باقی ہے اور سیو اسکا انہوں نے اس سے فائدہ حاصل نہیں کیا۔

یہ عام قاعدہ ہے کہ امیر کی ماں میں ماں ملنے والے صدق ہو جاتے ہیں اور جو کام
 اکیلا ایک امیر کر سکتا ہے سو وہ غریب نہیں کر سکتا۔ کجا آفتاب اور کجا ذرات۔

ہمارے دین بائین ممالک غیر کبھی عیسائی یونی ٹیرین۔ رومن کیتھولک۔ پروٹسٹنٹ
 کٹی فوج۔ اسکاچ مشن۔ امریکن مشن۔ چرچ مشن۔ جرمن مشن۔ جرمن جمنامشن وغیرہ
 آزادی کی بہار میں لوٹی ہوئی ہمیں عیسائی بنانے کی کوشش کر رہی ہے وہ یورپ فرانس
 اور جرمن اور امریکہ میں کے چند امیروں کے کٹر اہل جانے سے ہندوستان تشریف لائے
 اور بڑی جرأت اور تیزی کے ساتھ نمایاں کارروائیاں کر کے دکھلا رہی ہے۔

انہی کی دیکھا دیکھی آریوں نے ہی حرکت کی اہل اسلام پر بے پرکی اڑنے اور مسلمانوں
 کو منتروں کے زور سے آریہ بنانے لگے پرانی پابندی (چھوت) کو توڑ موڑ کر رکھ دیا۔
 مسلمانوں کے سر پر اب ہا میں تو یہ ہیں ظل خدا ہیں تو یہ ہیں اور یہ سب کچھ اسی آزادی
 کا طفیل اور چار مالداروں کے کٹر سے ہو جانے کا صدقہ ہے۔

مسلمان موجودہ حالت میں کہ ان دونوں سے گریے ہوئے اور سب طرح سے لاپا
 ہیں تو فقط اسی وجہ سے کہ ان کے پروں میں اڑنے کی ذاتی طاقت نہیں اور وہ لٹمنڈرہ
 ان کی بددہ نہیں کرتا اور مذہبی کاڑھی انہی دونوں پر یوں لینے علم اور دولت سہی چلتی
 ہے۔ ہمارے اکثر و لٹمنڈ تو ان کاموں میں مصروف ہیں جبکہ تذکرہ اس سے ضد اشت

سواری دیا نند تو چھوت کے قابل ہیں (مسلمان)

میں لانا زیبا نہیں اور اکثر ایسے ہیں کہ انہیں اپنے مذہب میں اسلام کی اتنی ہی محبت
 نہیں کہ جتنی ایک ہندو کو ایک دوزخیان گائے سے ہوتی ہے کہ وہ اسکے بچانیکے لئے
 صد ہا روپیہ خرچ کر ڈالتا ہے۔ اور یہ دینی کاموں میں ایک جتہ ہی نہیں خرچتے اور جتنی
 ارد پر سفیدی مارتی ہے انہیں اتنی ہی اپنے ہمائی مسلمان کی قدر نہیں کہ جب کوئی
 ان میں سے کم ہو جاتا آریہ وغیرہ بن جاتا ہے تو اسکے واپس لانے یا پس ماندہ بہائیوں
 کو قائم و محفوظ رکھنے کی تدبیر نہیں کرتے بلکہ یہ کہہ کر خاموش ہو رہتے ہیں کہ وہ ننگ
 اسلام تھا اور ہم اس سے زیادہ باتوں میں ہیں بلکہ مصلوب بیکار کی مانند ہیں کہ جس کو
 مطلق نہیں رکھتے الا ماشاء اللہ بعض افراد ایسے ہیں باقی ہیں کہ جن کی برکت سے کچھ روشنی
 نظر آتی ہے اور پردہ ڈھک رہا ہے نونہ کے طور پر مجھے اپنے دوست کا نام یاد آ گیا
 یعنی نواب بن نواب سید آغا علی صاحب کریم الاخلاق عمیم الاحسان وغیرہ بالفرض ایسے
 حضرات کا وجود باوجود نہ ہوتا تو ہاتھ لپسار نظر نہ آتا اور دین کے چور اور خائن دن
 کو دولت ایمان لوٹتے۔

ایک اور یہی بات ہے کہ سنت اللہ کے موافق آجکل دین اور دین کی کوشش غریبوں
 میں ہی نظر آتی ہے اور انہی کو اس سے خاص دلچسپی ہے چنانچہ ہر یک شام تک چار
 پیسے کھاتے ہیں دو خود کھاتے اور ایک قومی کاموں میں اور ایک دینی کاموں میں لگاتے
 ہیں۔

علم کا طبقہ تین طرح پر تقسیم ہے ایک تقلید پسند وہ تو یہی چاہتے ہیں کہ اسی لکیر
 کے فقیر ہیں جتنی بائین باپ دادی سے چلی آتی ہیں ان کے پابند ہیں ان سے باہر
 نہ جائیں ان کے زعم میں آزادی دین اور دنیا کی بربادی ہے۔

دوسرے تجدیدی یورپ و یونان امریکن اور جرمنی ایسی چیز کی تجدید کرتے ہیں کہ جس سے
 انکی ذات کو سہی اور تمام اولاد آدم کو فائدہ پہنچے۔

الہیات وغیرہ کا وہ مسئلہ طب کا وہ نسخہ نکالیں گے کہ جسکے ملنے سے میں سراسر
 دارین کے فوائد یوں اور آلات و اسباب و قرائن سے ثابت ہو سکے اور ہماری تجدید

اس کا ذکر اسلام سے خارج ہو جاتا ہے بشرط ہوا۔ حالہ کہ چند آرائیں میں وہ ننگ اسلام تھا

پسند کیا غضب ڈالتے ہیں کہ ایسا مسئلہ نکالتے ہیں کہ جس سے خود بڑے مشہور ہوں اور دنیا آپس میں لڑ لڑ مے مثل کے طور پر میان حسن نظامی کا ہندوستان میں رام چندر اور کرن جی کو پیغمبر بنا نا اور مرزا غلام احمد صاحب کا پیغام صلح میں یہ لکھنا کہ ہم خدا سے ڈر کر ویدوں کو کلام الہی مانتے ہیں۔

اس تازہ ایجاد کی بدولت جب رام چندر اور کرن جی رسول ٹھہرے تو رام سیلا اور دسہرا اور ہولی دیوالی ہی سنت ہوئی محرم کی طرح اسکا ماننا ہی واجب ہو اپہر کس نہ سے وہ ہندوؤں کا رو کر سکتے ہیں۔ جبکہ ویدوں پر اور ہندوؤں کے پیغمبروں پر انکا خود

ایمان ہے۔ (کیا انہیں کو ماننے سے تعزیر کا اتنا لازم آتا ہے کہ پندرہویں کو ماننے کی ہونی وغیرہ کا الزام دیا جائے؟ لہذا الزام غلط تیسرے معمولی کارروائی والے اصحاب جو کسے دن ہر شہر میں ایک نئی انجمن اسلامیہ کھڑی کر کے اپنی نا تجربہ کاری سے مسلمانوں کا مال برباد کر دیتے ہیں قومی اور مذہبی کام کرنے بالکل نہیں جانتے لوگ ان کو ہمدردان قوم و دین سمجھ کر نقد و مال دیتے ہیں اور وہ کمال بے رحمی سے اڑا دیتے ہیں جسکے باعث ان کی وقعت قوموں میں بالکل نہیں رہتی اور وہ مذہبی مقتدا ہوا ہی نہیں سکتے اس لیے مسلمانوں کی یہ کروٹ ہی گری ہوئی نظر آتی ہے۔

لہذا ضروری ہوا کہ ہم آزادی کے فوائد آزاد لوگوں کی رائے سے حاصل کریں اور قومی کام کو قوم کے مشورے سے کریں یعنی جو ممبر بیان قوم مشورہ دین اسکے پابند ہوں اور مذہبی امور میں اہل علم کے پابند رہیں اور مخالفوں کی یورش میں مٹانے کیلئے سب سے انسب داوطلبے یہ ہے کہ تمام قوم کے بزرگ اول اس مسئلہ کو پاس کریں کہ دین اسلام کو سچی ضروری چیزیں یا نہیں اگر ہے تو مخالفان کی دست برد سے اس کے بچانے کی ترکیب کیا ہے اور دست ان ہمایون کے لٹو کیا بند و بست کرنا چاہئے کہ جنکے سر پر آریہ صاحبان چڑھیں جنکو لٹے کھڑے ہیں جو رائے پاس ہو اسکی فکر بہت جلد سب مل جل کر کریں کیا سلم لیک اور دارالندوہ اور دارالعلوم کا بند و بست ہماری قوم کے بزرگ کر سکتے ہیں اور دینی امور کا نہیں کر سکتے ان ضرور کر سکتے ہیں انشاء اللہ العزیز میری اس تحریک پر

ضروری قوم متوجہ ہوگی اور تدبیر سے کام لے گی اور جب کہ ہمارے سامنے ہر فرقہ والے پورے طور سے آزادانہ مذہبی خیالات کی اشاعت کر رہے ہیں تو کوئی وجہ نہیں کہ ہم محروم رہیں۔ اور فائدہ نہ اٹھائیں اور جب تک کوئی رائے قائم نہ ہو ایک راہ نہ نکلے جب ذیل کے اصحاب کے مشورے سے انجمنیں کام کریں انشاء اللہ العزیز کامیابی ہوگی۔

نمبر ۱۔ مولوی ابو الوفا رشتا رالہ صاحب مولوی فضل امرتسری۔ نمبر ۲۔ شیخ اللہ دین واعظ دنصاری لودھانہ نمبر ۳۔ کاتب المحروف۔

کفار کے مقابل نامبرہ اصحاب کو مشتاقی حاصل اور کمال تجربہ ہے اور جب تک ان حضرات کا شمول نہ ہوگا ممکن نہیں کہ آپس میں لڑنے والے اور مسجدوں میں وعظ کہنے والے اور مرثیہ خوان و قوالی والے علماء و فضلاء کے ذریعہ انجمنیں کامیابی حاصل کریں مثلاً کہ سے نا آزمودہ کند کار نا۔

آج تک جو انجمنوں کو کامیابی نہیں ہوئی تو اسکا سبب یہی ہے کہ اہل تجربہ سے مشورہ نہیں کیا کام نہیں لیا اور خود رائی سے لیسے واعظ جمع کر لے کہ جن کو مخالفوں کے روئے کھڑے ہونیکے ہی طاقت نہیں۔

الحاصل اے مسلمانوں اگر تم نے کوئی کام کرنا ہے یا آزادی سے فائدہ اٹھانا ہے تو میری اس تحریک کو قبول فرما کر جلد انتظام کرو اور جس وقت باقاعدہ محضر مشن ہو جائیگی اور حسب فضا کام ہونا شروع ہو جائیگا تو یقین جاتا عرضتین چار ماہ میں ہی یہ انجمن اس قدر ترقی کر جائیگی کہ اسکے واعظ یقیناً یورپ اور امریکہ وغیرہ میں وعظ فرماتے ہوئے دین حق کو نفع لگاتے ہوئے نظر آئیں گے اور جو ہمارے مخالف کارروائی

دکھلا رہے ہیں وہی ہماری واعظ کر دکھائیں گے۔ فقط یہ
صدائے عام ہویارن کتہ دان کیلئے

ابورحمت حسن سلامیہ آرٹ سکول کانپور ۱۳ جنوری سنہ ۱۹۱۰ء۔

مسلمان :- دہلی میں انجمن ہدایت الاسلام ہے جسکا کام ہی جاری ہے کیونکہ اسی کو ترقی دی جائے اور لاہور میں ایک جدید انجمن مجاہدین اسلام قائم ہوئی ہے اسی کو